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Проаналізовано зміст поняття “природний потенціал ландшафту”. Розкрито його змістовну
суть і структуру, що охоплює природно-ресурсний, екологічний потенціали та потенціал стійкос-
ті, які, відповідно, складаються з низки часткових потенціалів.
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Термін “потенціал” походить від латинського potential і означає силу, приховані
можливості – наявні сили, запаси, засоби, що можуть бути використані [1, с. 428].

Л. Ващенко та О. Єфімов [11], термін “потенціал” у широкому розумінні трактують
як можливості, наявні сили, запаси, які можуть бути використані для будь-чого, або як
сукупність засобів, необхідних для чого-небудь. У словнику іншомовних слів цей тер-
мін розтлумачено як “наявні засоби, а також засоби, що можуть бути мобілізовані, ви-
користані для досягнення певної мети, розв’язання якогось завдання…” [10, с. 244]. У
цьому ж словнику зазначено, що термін “потенційний” означає “такий, що існує у при-
хованому вигляді, можливий” [10, с. 245]. Отже, потенціал, потенціальний означають
наявність у чомусь прихованих можливостей, які ще не виявилися.

Термін “потенціал” широко використовують у різних галузях науки. Наприклад, в
економіці застосовують поняття: потенціал трудових ресурсів, економічний потенціал
території, в математиці, фізиці, хімії, біології та техніці – потенціал дії, хімічний потен-
ціал, потенціал електромагнітного поля [3, с. 12].

Учені-географи терміном потенціал позначають властивості природних терито-
ріальних комплексів (ПТК), важливих з погляду господарської діяльності людини, нап-
риклад, природний потенціал, природно-ресурсний потенціал, рекреаційний потенціал,
екологічний потенціал, природоохоронний потенціал, потенціал стійкості тощо.

У сфері природничих та фізико-географічних досліджень більшість авторів надає
перевагу ресурсному трактуванню терміна потенціал, тобто цей термін розуміють як
базу ресурсів ПТК. Таке тлумачення потенціалу, як зазначає А. Ісаченко [5], має важ-
ливе значення для планування та управління господарською діяльністю, однак не ви-
черпує всіх його властивостей, оскільки потенціал є функціональним атрибутом ре-
сурсів і характеризує здатність ландшафту забезпечити виконання ним певної функції,
тому його природний потенціал варто розуміти як єдність структури і функцій ланд-
шафту, вияв їхнього взаємозв’язку.

Природні ресурси, згідно з М. Реймерсом – це природні об’єкти та явища, що їх ви-
користовують у теперішньому і майбутньому для прямого і непрямого споживання та
_________________________________
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які сприяють створенню матеріальних багатств, відтворенню трудових ресурсів, під-
тримці умов існування людини, підвищенню якості життя. М. Реймерс говорить про
природні ресурси як про тіла і сили природи (природні блага), суспільна корисність
яких позитивно або негативно змінюється внаслідок трудової діяльності людини [8].

Отже, є підстави вважати, що термін потенціал є узагальненою, збірною характерис-
тикою ресурсів, яка прив’язана до місця та часу, охоплює сукупність параметрів, пред-
метів, явищ. Хоча існують сутнісні відмінності між поняттям потенціал і ресурси, ці
поняття не варто протиставляти.

Основна відмінність природного потенціалу від природного ресурсу полягає в тому,
що потенціал чітко пов’язаний з конкретним завданням, для вирішення якого його виз-
начають, а природний ресурс хоча й розглядають у контексті призначення, проте його
зв’язок з конкретним користувачем не є обов’язковим. Наприклад, водні ресурси те-
риторії можна використовувати і в рекреаційній діяльності, і в промисловості, і сіль-
ському господарстві (аналогічно застосовують і лісові ресурси). Отже, термін природ-
ний потенціал є ширшим, ніж поняття природні ресурси. Водночас поняття природний
потенціал є ширшим, ніж потенціал природних ресурсів.

Термін потенціал широко застосовують у комплексній фізичній географії. Зокрема,
існує кілька визначень потенціалу ландшафту. У ландшафтознавстві та ландшафтній
екології концепцію природного потенціалу ландшафту (у загальному розумінні терміна
ландшафт як синоніма до природного територіального комплексу), як зазначає
М. Гродзинський (1993), розробили X. Бобек, Й. Шмітхюзен (1948), Е. Нефф (1966,
1973); Г. Хаазе (1976, 1978), Е. Мазур, Я. Дрдош (1984), В. Рюмін (1990), А. Ісаченко
(1991,1992) та ін.

Під поняттям “потенціал” у цьому разі розуміють внутрішню природну властивість
ландшафту (ПТК), яку він має стосовно будь-якої функції, незалежно від того, виконує
він її в цей час чи ні [2, с. 181]. Функції будь-якого ландшафту визначені суспільством
або суспільною діяльністю людини. М. Гродзинський наголосив, що функція геосис-
теми (ландшафту) є поняття більш антропічне, ніж природне, на відміну від її потен-
ціалу, який визначається природними особливостями геосистеми [2, с. 180].

Оскільки, за М. Гродзинським [2], стосовно кожної функції геосистему (ПТК) ха-
рактеризує певний природний потенціал − здатність виконувати цю функцію, зберіга-
ючи свою структуру та природні особливості, то є підстави вважати, що природний по-
тенціал ПТК − його одна з найважливіших властивостей.

У словнику “Охрана ландшафтов” потенціал ландшафту (ПТК) потрактовано як ха-
рактеристику міри можливого виконання ландшафтом соціально-економічних функ-
цій, відбивний ступінь можливої участі ландшафту у задоволенні різноманітних потреб
суспільства [7, с. 163]. Водночас наголошено, що потенціал ландшафту залежить від
його природних умов, напряму і форм використання. У цьому ж словнику окреслено
зміст часткових потенціалів ландшафту (ПТК): біотичний – здатність ландшафту про-
дукувати біомасу, створювати умови для постійного повторення цього процесу; водний
– здатність ландшафту трансформувати отриману з атмосфери вологу так, щоб її не
тільки використовувала рослинність а й щоб вона утворювала порівняно замкнутий
кругообіг води, який може бути застосований людиною; мінерально-ресурсний – здат-
ність ландшафту акумулювати і змінювати (упродовж геологічних періодів) окремі ре-
човини або носії прихованої енергії, як корисні копалини можна використовувати для
потреб людства; будівельний – наявність у ландшафті необхідних природних умов для
будівництва (будинків, комунікацій та ін.) площ; рекреаційний – сукупність природних
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і культурних умов, які зумовлюють позитивний вплив на людський організм, шляхом
сукупності фізичних і психологічних чинників забезпечують відновлення працездат-
ності людини. Виділяють також потенціал самоочищення – здатність ландшафту транс-
формувати, розкладати невідомі йому речовини різного походження так, щоб не виник-
ло неочікуваних наслідків для здоров’я людини і для господарства: біотичний потен-
ціал регулювання – здатність ландшафту зберігати або відновлювати генофонд, біоло-
гічне різноманіття і стійкість екосистем [7, с. 164–165].

П. Шищенко під ландшафтним потенціалом розуміє фізичний стан і речовинно-
енергетичну забезпеченість географічних ландшафтів, які визначають їхню здатність
виконувати природоохоронні та соціально-економічні функції і задовольняти суспільні
потреби через різні види природокористування [12, с. 73].

У межах загального або територіального ландшафтного потенціалу П. Шищенко
[12] виділяє такі часткові ландшафтні потенціали: земельно-ресурсний, мінерально-ре-
сурсний, волого-тепловий і водний, біотичний (здатність географічного ландшафту
продукувати й відтворювати органічну речовину, постійно відновлювати цю власти-
вість, використовуючи біотичний кругообіг), будівельний, рекреаційний, самоочищен-
ня, біотичної регенерації, естетичний, саморегуляційний тощо.

М. Кістовський визначає ландшафтний потенціал як “усі засоби і вартості ланд-
шафту (ПТК) (матеріальні та естетичні риси), що відображають його здатність задо-
вольняти людські потреби (фізичні та психічні) тепер і в майбутньому, а також під-
тримують цю здатність унаслідок дії в ландшафті механізмів саморегуляції та стій-
кості”. Він виділяє такі групи часткових потенціалів ландшафту: І) потенціали ре-
сурсно-ужиткові: а) основні: 1) біотичної продуктивності, 2) рекреаційний, 3) придат-
ності для забудови, 4) сировинний; б) допоміжні: 5) забезпечення водою, 6) атмосфер-
ний; ІІ) потенціали, які забезпечують природну зрівноваженість ландшафту: 7) само-
регуляційно-витривалісний [13, с. 367].

Поняття природного потенціалу ланшафту (у регіональному розумінні терміну
ландшафт), обґрунтоване М. Солнцевим (1948) та розвинене А. Ісаченком [4].

М. Солнцев зазначив, кожен географічний ландшафт має певні внутрішні властиві
тільки йому потенційні природні можливості, котрі визначаються, з одного боку, гео-
графічною зумовленістю, яка залишилась часто від дуже далеких часів, а з іншого – ти-
ми можливостями, які відкриває перед ним сучасна структура географічного процесу,
яка строго лімітує природний потенціал ландшафту [9, с. 22].

Далі М. Солнцев наголосив на необхідності розрізняти два абсолютно різні аспекти
поняття природного потенціалу ландшафту, а саме: природний потенціал і культурно-
технічний потенціал. Природний потенціал – це ті внутрішні можливості, які дані ланд-
шафту самою природою і які ми, географи, зобов’язані правильно визначити й оцінити.
Культурно-технічний потенціал безперервно і швидко зростає, завдяки чому можли-
вості використання людиною природного ландшафту також зростають – те, що ще вчо-
ра було неможливим або марним, сьогодні виявляється цілком можливим, цінним і
необхідним [9, с. 22].

У процесі ландшафтознавчих досліджень, згідно з А. Ісаченком [4] важливим є ви-
ділення таких складових природного потенціалу ландшафту (див. рисунок): природно-
ресурсного й екологічного потенціалів та потенціалу стійкості.

Зокрема, А. Ісаченко зазначив, що природно-ресурсний потенціал ландшафту – це
деякий обмежений (кінцевий) запас виробничих ресурсів, ... теоретично доступний для
використання в будь-якій віддаленій перспективі [5, с. 220]; екологічний потенціал



214 Т. Черемха

ландшафту – це його здатність задовольняти потреби людини у всіх необхідних пер-
винних (тобто не пов’язаних з виробництвом) засобах існування – повітрі, світлі, теплі,
питній воді, джерелах харчових продуктів, а також у природних умовах трудової
діяльності, відпочинку, духовного розвитку [6, с. 31]; потенціал стійкості ландшафту –
це здатність протистояти зовнішнім, у тому числі техногенним впливам, включаючи
самоочищення від техногенних домішок, відновлюватись після порушень тощо [4,
с. 306].

Складові природного потенціалу ландшафту, за А. Ісаченком [4], з доповненням.

Природно-ресурсний, екологічний та потенціал стійкості, відповідно, складаються з
часткових потенціалів (див. рисунок). Зокрема, складовими природно-ресурсного по-
тенціалу є такі потенціали: лісовий, водний, рекреаційний, землеробський, рекреацій-
ний та забудови; екологічного – первинних засобів існування, що включає потенціали
повітря, світла, тепла, питної води, харчових продуктів та потенціал вторинних засобів
існування (потенціали природних умов для трудової діяльності, відпочинку, духовного
розвитку); потенціал стійкості – стійкості до природних процесів (охоплює потенціали
стійкості геолого-геоморфологічних, метеорологічних, гідрологічних та біологічних
процесів; стійкості до антропогенних навантажень (потенціали стійкості до лісогоспо-
дарських, сільськогосподарських, забудовних і промислових навантажень).

Природний потенціал ландшафту
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Отже, природний потенціал ландшафту є його властивістю, яка характеризує внут-
рішні можливості ландшафту, пов’язані зі здатністю виконувати ним певні функції,
тобто задовольняти різноманітні потреби людини (ресурсні, екологічні) та зберігати
свою структуру і властивості. Він є сукупністю часткових потенціалів, які об’єднують
у три групи – природно-ресурсний, екологічний та потенціал стійкості. Його пізнання
повинно опиратись на вивчення генезису, структури, динаміки і станів ландшафтів та
їхніх морфологічних одиниць – місцевостей, урочищ і фацій.

Поняття природного потенціалу ландшафту має важливе прикладне значення. Унас-
лідок зростання антропогенних навантажень на природу, виснаження природних ресур-
сів, збільшення обсягів екологічно шкідливих викидів, зниження якості середовища
проживання людей інтерес до вивчення та оцінки природного потенціалу території
значно зростає.

Ландшафти постійно змінюються, тому їхній природний потенціал як взаємозумов-
лена сукупність окремих потенціалів, не залишається постійним, а змінюється разом з
самими ландшафтами. З огляду на це, дуже важливо враховувати динамічні зміни
ландшафтів і тенденції їхнього розвитку [9].

Увагу треба зосереджувати на вивченні як часткових, так і загального природного
потенціалів ландшафту. Оскільки окремі потенціали ландшафту досліджують уже
досить давно, то сьогодні особливо актуальним є питання синтетичної оцінки цілісного
природного потенціалу ландшафту.
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Analyzed the content of the concept of natural potential of landscape. Reveals the essence of its con-
tent and structure, which includes natural resources, environmental potential and potential of sustaina-
bility, which consist of a series of partial potentials.
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Проанализировано содержание понятия “природный потенциал ландшафта”. Раскрыто его
содержательную суть и структуру, которая включает природно-ресурсный, экологический потен-
циалы и потенциал устойчивости, которые состоят из ряда частных потенциалов.
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